

平成28年度普通会計決算の概要

1 収 支

歳入総額は7,002億円（前年度比65億円、0.9%増）、歳出総額は6,846億円（前年度比96億円、1.4%増）となり、歳入歳出差引は155億円の黒字、翌年度に繰越すべき事業の財源を除いた実質収支も33億円の黒字となりました。

また、年度間調整を行う基金の積立や取崩等を除く純単年度の収支を示す実質単年度収支は、94億円の赤字となりました。

2 歳 入

地方税は、税率引上げの平年化による法人事業税の増等により、2,526億円（前年度比23億円、0.9%増）となりました。内訳としては、個人県民税が679億円（前年度比△30億円、4.2%減）、法人事業税が519億円（前年度比74億円、16.5%増）、地方消費税が619億円（前年度比△15億円、2.4%減）となっています。また、地方譲与税は、地方法人特別税の税率引下げに伴う地方法人特別譲与税の減等により、285億円（前年度比△48億円、14.4%減）となりました。

地方交付税は、臨時財政対策債振替相当額の減少による基準財政需要額の増等に伴う普通交付税の増により1,409億円（前年度比57億円、4.2%増）となりました。

国庫支出金は、普通建設事業費支出金の増等により、796億円（前年度比14億円、1.8%増）となりました。

繰入金は、水道事業や電気事業からの繰入金の増等により256億円（前年度比35億円、16.1%増）となりました。

地方債は、全国防災事業債や臨時財政対策債、減収補てん債の減等により1,239億円（前年度比△46億円、3.6%減）となりました。

3 歳出(性質別)

義務的経費は、公債費の増等により、3,536億円（前年度比28億円、0.8%増）となりました。

投資的経費は、1,188億円（前年度比103億円、9.5%増）となりました。内訳としては、普通建設事業費のうち補助事業費は559億円（前年度比81億円、17.0%増）、単独事業費は412億円（前年度比60億円、17.1%増）、直轄事業負担金は177億円（前年度比△12億円、6.5%減）となり、災害復旧事業費は、40億円（前年度比△26億円、39.8%減）となりました。

補助費等は、地方消費税交付金の減等により、1,639億円（前年度比△20億円、1.2%減）となりました。

積立金は、国民健康保険財政安定化基金や安心子ども基金への積立金の増等により、80億円（前年度比11億円、15.3%増）となりました。

4 財政指標

財政構造の弾力性を表す経常収支比率は99.8%（前年度比1.9ポイント悪化）となりました。

一般財源総額の大部分が経常的な経費に費やされており、依然として財政が硬直化した状況が続いています。前年度から悪化した主な要因は、歳出面で補助費等や公債費が増加したことに加え、臨時財政対策債の発行可能額の減等により経常一般財源等が減少したことによるものです。

平成28年度普通会計決算額等 計数資料 (県分)

1 収支

(単位:百万円)

| 区 分 | 平成28年度 | | | 平成27年度 | | | 平成26年度 |
|---------|---------|--------|--------|---------|---------|-------|---------|
| | 決算額 | 増減額 | 増減率 | 決算額 | 増減額 | 増減率 | 決算額 |
| 歳入決算額 | 700.155 | 6.520 | 0.9% | 693.635 | 20.880 | 3.1% | 672.755 |
| 歳出決算額 | 684.616 | 9.618 | 1.4% | 674.998 | 17.540 | 2.7% | 657.458 |
| 歳入歳出差引額 | 15.539 | -3.098 | -16.6% | 18.637 | 3.340 | 21.8% | 15.297 |
| 繰越すべき財源 | 12.263 | -2.884 | -19.0% | 15.147 | 3.546 | 30.6% | 11.601 |
| 実質収支 | 3.276 | -2.14 | -6.1% | 3.490 | -207 | -5.6% | 3.697 |
| 単年度収支 | -213 | -6 | - | -207 | -829 | - | 622 |
| 実質単年度収支 | -9.356 | 130 | - | -9.486 | -11,357 | - | 1,871 |

2 歳入

(単位:百万円)

| 区 分 | 平成28年度 | | | | 平成27年度 | | | | 平成26年度 |
|----------|---------|--------|--------|--------|---------|--------|--------|--------|---------|
| | 決算額 | 構成比 | 増減額 | 増減率 | 決算額 | 構成比 | 増減額 | 増減率 | 決算額 |
| 地方税 | 252.619 | 36.1% | 2.335 | 0.9% | 250.284 | 36.1% | 23.527 | 10.4% | 226.757 |
| 地方譲与税 | 28.492 | 4.1% | -4.780 | -14.4% | 33.272 | 4.8% | -3.845 | -10.4% | 37.117 |
| 地方特別交付金等 | 760 | 0.1% | 35 | 4.8% | 725 | 0.1% | 19 | 2.7% | 706 |
| 地方交付税 | 140.885 | 20.1% | 5.682 | 4.2% | 135.203 | 19.5% | -2,101 | -1.5% | 137.304 |
| 国庫支出金 | 79.591 | 11.4% | 1,385 | 1.8% | 78.206 | 11.3% | -961 | -1.2% | 79.167 |
| 繰入金 | 25,567 | 3.7% | 3,540 | 16.1% | 22,027 | 3.2% | 1,504 | 7.3% | 20,523 |
| 地方債 | 123.860 | 17.7% | -4,564 | -3.6% | 128,424 | 18.5% | 6,774 | 5.6% | 121,650 |
| その他 | 48,381 | 6.9% | 2,887 | 6.3% | 45,494 | 6.6% | -4,037 | -8.2% | 49,531 |
| 歳入合計 | 700.155 | 100.0% | 6,520 | 0.9% | 693.635 | 100.0% | 20,880 | 3.1% | 672.755 |
| うち一般財源 | 422.756 | 60.4% | 3,272 | 0.8% | 419,484 | 60.5% | 17,600 | 4.4% | 401,884 |

(注) 一般財源=地方税+地方譲与税+地方特別交付金等+地方交付税

3-1 歳出(目的別)

(単位:百万円)

| 区 分 | 平成28年度 | | | | 平成27年度 | | | | 平成26年度 |
|--------|---------|--------|--------|--------|---------|--------|--------|--------|---------|
| | 決算額 | 構成比 | 増減額 | 増減率 | 決算額 | 構成比 | 増減額 | 増減率 | 決算額 |
| 総務費 | 33,333 | 4.9% | -461 | -1.4% | 33,794 | 5.0% | 291 | 0.9% | 33,503 |
| 民生費 | 113,749 | 16.6% | 8,266 | 7.8% | 105,483 | 15.6% | 2,898 | 2.8% | 102,585 |
| 衛生費 | 27,174 | 4.0% | 2,180 | 8.7% | 24,994 | 3.7% | 924 | 3.8% | 24,070 |
| 労働費 | 2,525 | 0.4% | -1,090 | -30.2% | 3,615 | 0.5% | -761 | -17.4% | 4,376 |
| 農林水産業費 | 32,956 | 4.8% | 209 | 0.6% | 32,747 | 4.9% | -2,858 | -8.0% | 35,605 |
| 商工費 | 14,464 | 2.1% | 2,017 | 16.2% | 12,447 | 1.8% | 666 | 5.7% | 11,781 |
| 土木費 | 83,956 | 12.3% | 1,151 | 1.4% | 82,805 | 12.3% | -4,044 | -4.7% | 86,849 |
| 警察費 | 37,219 | 5.4% | 116 | 0.3% | 37,103 | 5.5% | 847 | 2.3% | 36,256 |
| 教育費 | 176,610 | 25.8% | 1,967 | 1.1% | 174,643 | 25.9% | 3,716 | 2.2% | 170,927 |
| 災害復旧費 | 3,980 | 0.6% | -2,630 | -39.8% | 6,610 | 1.0% | -2,352 | -26.2% | 8,962 |
| 公債費 | 121,532 | 17.8% | 3,085 | 2.6% | 118,447 | 17.5% | 4,675 | 4.1% | 113,772 |
| その他 | 37,118 | 5.4% | -5,192 | -12.3% | 42,310 | 6.3% | 13,538 | 47.1% | 28,772 |
| 歳出合計 | 684.616 | 100.0% | 9,618 | 1.4% | 674.998 | 100.0% | 17,540 | 2.7% | 657.458 |

3-2 歳出(性質別)

(単位:百万円)

| 区 分 | 平成28年度 | | | | 平成27年度 | | | | 平成26年度 |
|------------|---------|--------|--------|--------|---------|--------|--------|--------|---------|
| | 決算額 | 構成比 | 増減額 | 増減率 | 決算額 | 構成比 | 増減額 | 増減率 | 決算額 |
| 義務的経費 | 353.627 | 51.7% | 2,840 | 0.8% | 350.787 | 52.0% | 7,365 | 2.1% | 343.422 |
| 内 人件費 | 220.575 | 32.2% | -513 | -0.2% | 221,088 | 32.8% | 2,235 | 1.0% | 218,853 |
| 扶助費 | 11,741 | 1.7% | 321 | 2.8% | 11,420 | 1.7% | 454 | 4.1% | 10,966 |
| 公債費 | 121,311 | 17.7% | 3,032 | 2.6% | 118,279 | 17.5% | 4,676 | 4.1% | 113,603 |
| 投資的経費 | 118.833 | 17.4% | 10,278 | 9.5% | 108,555 | 16.1% | -9,209 | -7.8% | 117,764 |
| うち 普通建設事業 | 114,853 | 16.8% | 12,908 | 12.7% | 101,945 | 15.1% | -6,857 | -6.3% | 108,802 |
| うち 補助事業 | 55,941 | 8.2% | 8,114 | 17.0% | 47,827 | 7.1% | -7,984 | -14.3% | 55,811 |
| うち 単独事業 | 41,241 | 6.0% | 6,015 | 17.1% | 35,226 | 5.2% | 2,432 | 7.4% | 32,794 |
| うち 直轄事業負担金 | 17,667 | 2.6% | -1,223 | -6.5% | 18,890 | 2.8% | -1,307 | -6.5% | 20,197 |
| 災害復旧事業費 | 3,980 | 0.6% | -2,630 | -39.8% | 6,610 | 1.0% | -2,352 | -26.2% | 8,962 |
| その他の経費 | 212,156 | 31.0% | -3,500 | -1.6% | 215,656 | 31.9% | 19,384 | 9.9% | 196,272 |
| 内 物件費 | 23,486 | 3.4% | -2,722 | -10.4% | 26,208 | 3.9% | 2,049 | 8.5% | 24,159 |
| 補助費等 | 163,936 | 23.9% | -1,959 | -1.2% | 165,895 | 24.6% | 19,524 | 13.3% | 146,371 |
| 積立金 | 8,007 | 1.2% | 1,060 | 15.3% | 6,947 | 1.0% | -2,173 | -23.8% | 9,120 |
| 貸付金 | 9,233 | 1.3% | 1,860 | 25.2% | 7,373 | 1.1% | 532 | 7.8% | 6,841 |
| その他 | 7,494 | 1.1% | -1,739 | -18.8% | 9,233 | 1.4% | -547 | -5.6% | 9,780 |
| 歳出合計 | 684.616 | 100.0% | 9,618 | 1.4% | 674.998 | 100.0% | 17,540 | 2.7% | 657.458 |

4 財政指標等

| 区 分 | 平成28年度 | | 平成27年度 | | 平成26年度 |
|------------|---------|---------|---------|---------|---------|
| | 決算値 | 増減値 | 決算値 | 増減値 | 決算値 |
| 財政力指数 | 0.58545 | 0.01001 | 0.57544 | 0.01468 | 0.56076 |
| 実質収支比率(%) | 0.8 | 0.0 | 0.8 | -0.1 | 0.9 |
| 経常収支比率(%) | 99.8 | 1.9 | 97.9 | 2.1 | 95.8 |
| うち 人件費(%) | 41.4 | 0.2 | 41.2 | 0.7 | 40.5 |
| 補助費等(%) | 24.9 | 0.9 | 24.0 | 0.5 | 23.5 |
| 公債費(%) | 28.0 | 1.2 | 26.8 | 0.9 | 25.9 |
| 実質公債費比率(%) | 14.3 | -0.1 | 14.4 | -0.3 | 14.7 |

(単位:百万円)

| 区 分 | 平成28年度 | | | 平成27年度 | | | 平成26年度 |
|--------|-----------|---------|--------|-----------|---------|--------|-----------|
| | 決算額 | 増減額 | 増減率 | 決算額 | 増減額 | 増減率 | 決算額 |
| 地方債現在高 | 1,405,530 | 14,923 | 1.1% | 1,390,607 | 24,591 | 1.8% | 1,366,016 |
| 積立金現在高 | 28,360 | -10,188 | -26.4% | 38,548 | -12,690 | -24.8% | 51,238 |

(注) 各数値の一部は、表内で計算を行っているため、端数調整の影響があります。